南山区医疗集团总部
非税缴费系统项目需求
项目名称
南山区医疗集团总部非税缴费系统项目
项目背景
 2016年以来，国务院陆续发布《国务院关于加快推进“互联网+政务服务”工作的指导意见》（国发〔2016〕55号）、《国务院办公厅关于印发“互联网+政务服务”技术体系建设指南的通知》（国办函〔2016〕108号）。2018年4月12日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，确定发展“互联网+医疗健康”措施，鼓励创新网上服务模式，积极利用第三方平台开展在线支付服务。如何在收缴电子化改革的同时借助互联网和移动互联网等新兴支付手段提高收缴效率、提升缴款体验，加快推进“互联网+医疗健康”，已经成为医疗行业共同面临的现实问题。为加快构建医院“互联网+医疗健康”服务体系，推动医院职能转变，提升医院服务水平，最大程度利企便民，医院在HIS系统的基础上，通过增加互联网支付渠道等缴费功能，让互联网与医疗服务深度融合，大幅提升医院服务智慧化、精准化、便捷化水平，使医院服务流程显著优化，服务形式更加多元，服务渠道更为畅通，缴款人及家属满意度显著提升，让缴款人就医办事更方便、更快捷、更有效率
2019年1月1日，政府会计准则制度在全国各级各类行政事业单位全面施行，在新施行的政府会计准则制度中，会计核算方式不仅提高了会计信息质量，还大幅提高了资金使用效益，实现了政府单位财务管理水平质的飞跃。在政府会计改革的大背景下，会计科目等发生了很大变化，对账工作也需进行相应调整。其中，对账工作主要涉及账证核对、账账核对、账实核对，通过对账，可以有效提高会计信息质量，实现资产的完整性与安全性，是单位发展中十分重要的关键所在。在此背景下，建设一套数据完整、覆盖全面的“统一对账平台”，是单位响应国家政策要求，贯彻落实财政部门和相关监管机构要求的迫切需要，也是单位加强资金收缴和内控监督，提高自身财务管理水平，提升数字化运行效能的迫切需要。
项目现状
目前深圳市南山区医疗集团总部下属所管理的社康负责疫苗接种服务，目前存在37种二类疫苗接种服务，而在整个二类疫苗接种中存在两部分费用：分别为疫苗接种服务费及疫苗费用。按照管理规定疫苗接种服务费属于财政非税收入，需要全额上缴财政，同时开具财政一般电子缴款书，而疫苗费用属于医疗收费，将留存医疗单位并开具医疗电子票据。目前存在主要问题如下：
（一）电子缴款书开具难
目前各个社康医院无法及时登录财政非税业务管理系统页面端开具电子缴款书，还未实现二类疫苗接种费用中的疫苗接种服务费（非税收入）直缴财政，并直接开具财政一般电子缴款书。
（二）无法实现非税费用的收缴 
因二类疫苗接种费中包含医疗收费及财政非税收入，两部分资金需分别进入不同银行账户，目前无法实现非税资金的收缴，需进一步解决此问题，从而符合财政非税收入收缴要求。
（三）无法实现各系统间自动对账、线上退付、多维度报表展现
医院业务管理系统、支付渠道、财政非税系统等多系统无法实现自动对账工作，医疗缴费业务管理平台缺位导致无法有效利用数据价值，展现多维度报表，诸如：缴费报表、缴费明细报表等。
（四）无法实现“业务办理、互联网在线缴费、电子票据开具”一站式服务
整体业务管理模式，无法实现业务办理、互联网在线缴费、电子票据一站式服务模式，影响“互联网+医疗健康”整体建设进程。


项目需求
合规性需求分析
· 《国务院关于加快推进“互联网+政务服务”工作的指导意见》（国发〔2016〕55号）、《国务院办公厅关于印发“互联网+政务服务”技术体系建设指南的通知》（国办函〔2016〕108号）
鼓励各部门创新网上服务模式，积极利用第三方平台开展在线支付服务。在收缴电子化改革的同时借助互联网和移动互联网等新兴支付手段提高收缴效率、提升缴款体验，加快推进“互联网+政务服务”。
· 《财政部关于加快推进地方政府非税收入收缴电子化管理工作的通知》（财库〔2017〕7号）
作为全国统一缴款渠道载体的财政电子缴款通用接口（适配器）正在全国范围内铺开，为实现非税收缴信息互联互通、拓展多种缴款渠道、为缴款人提供便捷的缴款服务打下了基础。
· 《关于请核定非免疫规划疫苗预防接种服务费收费标准的函》(粤卫财务函[2020]107号)
根据《中华人民共和国国疫苗管理法》《广东省行政事业性收费管理条例》等有关规定，经省人民政府同意，现函复如下:
一、非免疫规划疫苗，是指由居民自愿接种的除政府规定的免疫规划疫苗以外的其他疫苗。我省非免疫规划疫苗预防接种服服务费收费标准调整为21元/剂次(包括接种耗材费)，国家和省另有规定的除外。
二、非免疫规划疫苗预防接种服务费属于国家定项目的行政事业性收费，任何单位和个人不得擅自减免收费、增加收费项目目、扩大收费范围、调整收费标准和坐收坐支。各级财政不再就本次收费标准调整另行安排相关经费。
三、本通知自2021年10月20日起执行，《广东省发展改革委广东省财政厅关于继续延长非免疫规划疫苗预防接种服务费收费标准的通知》(粤发改价格函[2021]332号)同时废止。执行期间如遇国家和省相关政策调整，按新政策执行。
业务需求分析
（1）建设非税直缴系统
建设非税直缴系统，打通财政非税系统、财政票据系统，实现医院单位非税收入收缴互联网缴费、电子票据开具（财政电子票据）。完成和非税系统（含适配器）间自动对账，形成一站式服务。让缴款人的缴款选择更丰富、更灵活，缴款更方便，缴费体验更优化。
（2）完成医院HIS系统与非税直缴系统对接
完成医院HIS业务系统与非税直缴系统对接，实现业务订单的交互，完成缴费后缴费结果的反馈，电子票据信息的回传，对账信息的反馈等。
（3）完成非税直缴系统与支付渠道对接
完成非税直缴系统与支付渠道的对接，丰富缴费方式，实现缴费订单的交互，缴费业务的信息同步，对账信息的反馈等。
（4）建设后台管理模块，提升单位管理水平
后台管理模块是用于管理人员对平台缴费数据的查询管理，包括参数维护管理、交易接口维护、交易监控、对账管理、日志查询、报表查询等功能；
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